



TÉMA : DRUHÁ  MOCNINA  A  ODMOCNINA

       
Opakované násobení stejných činitelů lze vyjádřit jiným početním výkonem (  UMOCŇOVÁNÍM

Př.  
S  =  a . a  =  a2



3 . 3  =  32  =  9

V  =  a . a . a  =  a3


4 . 4 . 4  =  43  =  64







5 . 5 . 5 . 5 = 54  =  625

mocnina – součin několika sobě rovných činitelů
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mocnitel ( exponent) – počet činitelů
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an




základ – jeden z činitelů

umocňování – početní operace, kterou se mocnina vypočítá





Cíl : 1. Druhá mocnina
zpaměti






Násobení dvou stejných činitelů je možno vždy zapsat jako druhou mocninu.

62  =  6 . 6  =  36



11 . 11  =  112  = 121
Čteme:





Čteme:

-  šest na druhou je 36 nebo


-  jedenáct na druhou je 121 nebo

-  druhá mocnina šesti je 36


-  druhá mocnina jedenácti je 121

Př  -  1

Z čísel vyber ta, která jsou druhými mocninami přirozených čísel :

	  1  
	 4
	 6
	 9
	 10
	 14
	 16
	 20

	  25 
	 28
	 36
	 39
	 40
	 45
	 49
	 50

	  54
	 60
	 64
	 72
	 81
	 88
	 96
	100


Druhá mocnina :

a)  zapamatovat


12  =  1 . 1  =  1




112  =  11 . 11  =  121


22  =  2 . 2  =  4




122  =  12 . 12  =  144


32  =  3 . 3  =  9




132  =  13 . 13  =  169


42  =  4 . 4  =  16



142  =  14 . 14  =  196


52  =  5 . 5  =  25



152  =  15 . 15  =  225


62  =  6 . 6  =  36



162  =  16 . 16  =  256       

72  =  7 . 7  =  49



172  =  17 . 17  =  289        


82  =  8 . 8  =  64



182  =  18 . 18  =  324


92  =  9 . 9  =  81



192  =  19 . 19  =  361


102  =  10 . 10  =  100



202  =  20 . 20  =  400

b) dvojciferné číslo , které má na místě jednotek číslici 5     - odvodit

152  =  ( 1 . 2)25  =  225



652  =  ( 6 . 7)25  =  4225


252  =  ( 2 . 3)25  =  625



752  =  ( 7 . 8)25  =  5625


352  =  ( 3 . 4)25  =  1225


852  =  ( 8 . 9)25  =  7225


452  =  ( 4 . 5)25  =  2025


952  =  ( 9 . 10)25  =  9025


552  =  ( 5 . 6)25  =  3025

První cifru vynásobíme číslem o jednu větším a dopíšeme 25.

c) záporné číslo

( -3 )2  =  ( -3 ) . ( - 3 ) = + 9
- základem mocniny je   - 3

[image: image7.png]


( -4 )2  =  ( -4 ) . ( - 4 ) = + 16
- základem mocniny je   - 4
- 52  =  - 5 . 5  =  - 25 - základem mocniny je 5
Druhá mocnina je vždy nezáporné číslo.  Je buď číslo kladné nebo nula.

d) číslo „ končící nulami ”
202  =  20 . 20  =  400
3002  =  300 . 300  =  30 000
40002  =  4 000 . 4 000  = 16 000 000
 Umocníme číslo bez nul a připíšeme dvojnásobný počet 0.
e) desetinné číslo 
0,12  =  0,1 . 0,1  =  0,01
0,062  =  0,06 . 0,06  =  0,0 036
0,0072  =  0,007 . 0,007  = 0, 000 049
Umocníme číslo bez nul a oddělíme dvojnásobný počet desetinných míst.
f) zlomky
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Umocníme zvlášť čitatele a zvlášť jmenovatele.

g) umocňování součinu

    Pro všechna čísla a,b platí:

    (a . b )2  =  a2  .  b2
Umocníme každého činitele a vzniklé mocniny vynásobíme.
  
( 3 . 5 )2  =  32 . 52


   152      =  9 . 25


  225      =  225
PROCVIČENÍ :
Učebnice – Matematika 1.  -  3 / 1. ; 4 / 7. ; 6 / 1. , 2.  ; 7 / 3. , 4.




Sbírka  -  24 / 17.a) , f) , g)




List  - Druhá mocnina a odmocnina  - 1. , 2.

h) počítání s druhou mocninou
     Pořadí početních výkonů

Př  -  2    Vypočítej :

a)     0,12  +  1,72  - 52 . 0,4  =



b)    3 . ( 6  -  7 )2  -  2 . ( 8  -  10 )2  =
    =  0,01  +  2,89  -  25  .  0,4  =
   

    =  3 . ( - 1 )2  -  2 . ( - 2 )2 =
    =  2,9  -  1  =  1,9


  

    =  3 . 1  -  2 . 4  =  3  -  8  =  - 5
c)  
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d)  
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e)  - 0,92  .  0,22  = - ( 0,9 . 0,2 )2  =  - ( 0,18 )2  =  - 0,0324
f)  
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PROCVIČENÍ :   List  - Druhá mocnina a odmocnina  - 17. , 18. , 19. , 25. , 27. , 29





Cíl : 2. Druhá mocnina
z tabulek





seznámení s tabulkami

V tabulce M 1 jsou uvedeny pouze druhé mocniny celých čísel od 0 do 1 000

Určování druhé mocniny čísel :
a) čísla, která najdeme v tabulkách – do tří platných číslic


382  =  1 444




48502  =  ( 485 . 10 )2  =  4852 . 102  =  235 225 . 100  =  23 522 500
7900  =  ( 79 . 100 )2  =  792 . 1002  =  6 241 . 10000  =  6 2410 000
12602  =  1 587 600

Připíšeme dvojnásobný počet nul.

0,732  =  ( 73 . 0,01 )2  =  732 . 0,012  =  5 329 . 0,0001  =  0,5329
0,0862  =  ( 86 . 0,001 )2  =  862 . 0,0012  =  7 396 . 0,000 001  =  0,007396
12,92  =  16 6,41
6,342  =  40,1956
Oddělíme dvojnásobný počet desetinných míst
b) čísla, která nenajdeme v tabulkách, víceciferná  – zaokrouhlujeme na tři platné číslice

    7,8962  ( 7,92  =  62,41






    45,892  ( 45,92  =  2 106,81


    845,72  ( 8462  =  715 716


    0,78132  ( 0,7812  =  0,609 961


    57 8412  ( 57 8002  =  3 340 840 000
Postup :










1. Zaokrouhlit na tři platné číslice


2. Najít celé číslo v tabulkách


3. Upravit číslo podle zaokrouhleného

    
- oddělit dvojnásobný počet desetinných míst



- připsat dvojnásobný počet nul
PROCVIČENÍ :
Učebnice – Matematika 1.  -  9 / 6. 




List  - Druhá mocnina a odmocnina  - 3. , 4.
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